

谨防“消息灵通人士”的信息腐败

权力换来了“消息”，“消息”又换来了非法利益。剥离掉内幕消息这一“中介”，权钱交易的腐败本质显露无遗，只不过有资本市场作掩护，腐败具有了相当强的隐蔽性。



评论员观察

中信证券、《财经》杂志社、中国证监会有关人员被公安机关要求协助调查一事有了最新进展。中国证监会工作人员刘书帆在接受调查时称，他曾利用职务便利，多次向上市公司高管打听内幕消息，并通过股票交易非法获利数百万元。

从刘书帆的供述中，明显能够看到这样一个链条，权力换来了“消息”，“消息”又换来了非法利益。剥离掉内幕消息这一“中介”，权钱交易的腐败本质显露无遗，只不过有

资本市场作掩护，腐败具有了相当强的隐蔽性。这起案件恰恰给监管者提了醒，在消息也成为重要资源的当下，腐败也是花样翻新，这给反腐工作提出了更高的要求。

现实就是这样，围绕一些至关重要的消息，别人不知道的你知道了，别人晚知道的你早知道了，就可能意味着巨大的获利空间，而权力就是其中之一。就拿刘书帆来说，一方面可以利用特殊的工作性质，提前获知上市公司内部信息；另一方面能够为上市公司定向增发过审等提供便利，公司负责人提供“消息”作为报答。于是，表面上还是权力换来的，尽管以内幕消

息为“中介”，但也改不了权钱交易的腐败本质。

当然，多了内幕消息这一“中介”，再加上交易的操作通常是由亲友完成，这种腐败形式隐蔽性较强，很容易绕过监管。此前就有媒体报道，南方电网原副总经理肖鹏的亲属利用肖提供的内幕信息炒股，年均收益率近50%，截至肖鹏被审计署查出问题，“股神”的帽子一戴就是八年。而此次被调查的刘书帆，也是通过亲友买卖股票获利，最初获得的100多万元是去年下半年获得的，假如没有前段时间的股价异动，假如没有相关部门及时的顺藤摸瓜，上述腐败行为很可能也不会暴露得这么快。

于是，在查处具体案件并依法处理相关责任人之外，监管者更应

该考虑的问题是，现有的权力运行机制、信息披露机制是不是存在漏洞——不该披露的是否存在被泄密的风险，应该公开的又是否做到了公开透明。对于不同的行为，要有针对性措施，像去年查处的广西柳江拆迁“窝案”，就是因为决策不透明、信息不公开，才让领导干部得到“盖房套取补贴”的特权；而资本市场上的内幕消息，多与泄密有关，“消息灵通人士”的身影若隐若现。

总之，对于涉及千万投资者利益的资本市场，有必要以此为契机，通过反腐手段的升级，严厉打击“消息灵通人士”的信息腐败。从此次一次性控制多名涉案人员来看，虽说相关腐败行为隐蔽性很强，但终究是有迹可循的。

开学第一课最该学什么

记者来信

陶相银

生活在这个信息爆炸的年代，孩子是幸福的，可以通过各种渠道学习知识。生活在这个物质丰盛的时代，孩子也是“不幸”的，溺亡、电梯夺命的噩耗不绝于耳，滚滚车轮更是不知夺走了多少孩子的生命。

据了解，安全事故已经成为14岁以下少年儿童的第一死因。校园安全涉及到青少年生活和学习方面的安全隐患有20多种，而通过安全教育，提高中小学生的自我保护能力，80%的意外伤害将可以避免。

多年来，每年两次的开学首日，威海的交警都要走进各所中小学，

给新生上开学第一课——交通安全讲座。每次采访这种活动，给笔者印象最深的，不是交警的讲解如何细致，不是孩子如何认真听讲，而是在他们观看事故录像时的一阵阵惊叫声，那是发自内心的恐惧。

对于中小學生而言，书本上的知识可以慢慢学，但生命只有一次，容不得丝毫马虎。在他们步入学校的第一堂课，不必忙于给他们灌输高分秘籍，先了解身边的危险最为重要。当然，不光是开学第一课，作为从家庭走向社会的重要通道，学校里的教育也不妨多向这方面倾斜，多开展一些与自我保护有关的教学活动，未必要把每个孩子培养成天才，但最起码要让他们拥有从容面对社会的能力和信心。(作者为本报威海站记者)

一语中的

历史学家不能一味迎合社会大众，但历史普及不能不考虑大众的心理。

在山东大学儒学高等研究院常务副院长王学典看来，历史学家在历史普及工作上的一大障碍，就是很难走出自己的职业标准。历史学家对历史的认识，往往被社会大众冷漠对待，反倒是穿越小说、影视剧等非规范性历史作品，更容易影响社会大众历史观的塑造。

在我们的政策导向中，不能用理想化的方式，人为把区域发展指向高端化。

中国城市和小城镇改革发展中心主任李铁表示，人口向大城市聚集的趋势不可避免，而一个

大城市的人口会是各种不同层次的人口组合，中低收入人口又占绝大部分，那么在政策导向中，就要满足不同层次人口的需求，而不是将一些所谓的低端功能一迁了之。

货币政策的效力并非机械性的，并不能实现“一踩油门就跑”的效果。

中国农业银行首席经济学家向松祚认为，降准降息意在为实体经济发展营造中性适度的货币环境，但真实经济增长需要一个周期，并不会立竿见影。从根本上来看，提升货币政策有效性的关键，还是将各项改革落到实处。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

刮刮乐新游戏“和平是福”上市

特别纪念反法西斯战争胜利70周年



近日，刮刮乐家族再添新成员。为纪念反法西斯战争胜利70周年，福彩刮刮乐特推出专题彩票“和平是福”。据悉，该款主题彩票一套36枚，全部以水墨画的风格展现了大好河山之美和宁静闲适的幸福生活，透露出和平世界的美好，极具收藏价值。

寄寓深切爱国情

1945年抗战胜利后，为庆祝胜利、祈祷和平，著名画家朱屺瞻筹划，包括张大千等在内的30多位国内知名文人墨客在上海举行主题国画创作活动，创作了以“欢

庆胜利”、“还我河山”、“和平是福”为主题的45幅作品。这些画作展现了大好河山，抒发了救国情怀。此后，这些画作一直珍藏在上海，今年是首次面世。

2015年，正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利七十周年，福彩刮刮乐以这批艺术价值、历史价值较高，题材难得的画作作为画面，设计开发了“和平是福”主题彩票，全套彩票共36张。该票种承载了画家用书画的艺术形式挥毫泼墨纪念战争胜利的用意，极具深远意义和收藏价值。

最高奖金10万

“和平是福”面值5元，最高奖金10万元，玩法简单。刮开覆盖膜，如果刮出“福”和平鸽图符或“福”字图符，即可获得该图符下方所对应的奖金，中奖奖金兼中兼得。

据了解，“和平是福”近日已全面登陆省内各大投注站点，广大彩民朋友可亲临各销售网点，买上一张刮刮乐“和平是福”新票，以此纪念反法西斯战争胜利70周年。

福彩公益金惠及抗战老兵

二十八年来，福利彩票始终

坚持“扶老、助残、救孤、济困”宗旨，风雨兼程，筚路蓝缕，从无到有、由小变大、由弱变强，不断发展壮大。截至2015年7月，我省福利彩票共累计销售1095亿元，筹集福彩公益金329亿元，惠及数百万人次，其中就包括了抗战老兵、退伍军人等优抚对象，为“最可爱的人”的幸福生活做出了贡献。

今天，中国福利彩票携“和平是福”主题彩票，为民祈福；明天，愿中国福利彩票“福”伴中国，“福”随民生，“福”润你我他的幸福人生。

福彩大奖在身边

一周3次中奖 揽获奖金14.3万 他是咋中的?!

听到彩民中得“群英会”奖并非啥新鲜事，但一周内连续3次获奖，奖金高达14.3万元，这种“震撼”效果着实让人眼前一亮!

8月18日，在淄博市福利彩票销售管理中心兑奖处，一位年轻的彩民将一摞彩票递给工作人员进行验票。检验后发现，13张彩票张张中奖，而且玩法均为“群英会”游戏。更为惊奇的是，这13张彩票并非出自同一期，但投注方式却惊人的相同，每张都是500倍二投注。细看后，13张彩票先后相距一周，分别是0807020期、0813057期、0814054期，各以2000倍、3000倍、1500倍的大手笔投注而中奖。

该中奖彩民为何如此之牛?他在投注过程中又有着怎样的选号秘诀?随着与中奖者尹先生(化名)的深入交谈，谜底逐渐揭晓……

他心身俱疲，之前的购彩爱好这时反而成为了他释放压力的一种渠道。特别是快开游戏“群英会”带来的畅快淋漓感觉，让他如释重负。虽说购彩为解压，但在投注时尹先生却有着自己的想法：“众多玩法中，我最喜欢‘任二’简单、易中、规律强，好把握，特别是开奖中的一些技术指标，一旦选择准确，自会有所收获。”

就以这3期中奖来说，每注号码的选择都是尹先生通过走势图深思熟虑后才确定的。比如，第0807020期的投注号“8、17”，是从常开的几组“常伴号”中选择的；而第0813057期

的“2、12”则是根据开奖号码的另一指标“同尾号”选定的；至于第0814054期的“2、14”自然也离不开结合走势，从近期开奖的冷热、大小、奇偶之间的关系选定的。从尹先生这3期选号来看，并无特定规律，而是根据千变万化的走势及时调整和选择最有力的方式方法，这才是取胜之宝。



福彩公益在身边

省福彩中心党员慰问贫困孤儿

8月26日，山东省福彩中心三支部党员来到莱芜市方下镇，走访慰问了部分孤儿，并为他们送去了慰问金和礼物。

在莱芜市福彩中心的会议室里，党员们和孤儿及孩子家人一同观看了莱芜市儿童福利院的专题纪录片并亲切座谈，详细询问孩子的学习、生活及孤儿保障金落实情况，了解他们的愿望和需求，鼓励他们树立战胜和克服困难的信心与勇气，部分党员到孤儿家中走访。走访中，许多孤儿抚养人留下了感动的眼泪，党员们也深受感动。

此次党员干部联系孤儿活动于2014年开始，省福彩中心党总支根据《山东省民政厅关于在全省开展民政干部职工联系孤儿活动的通知》要求统一安排，确定莱芜、德州、聊城等联系点，



由当地民政部门帮助确定了孤儿联系对象，资助孤儿为家庭困难的孤儿或三类事实无人抚养儿童。

活动中，每个党员将与确定的孤儿联系对象保持联系，及时了解孤儿生活、学习、成长情况，使他们保持积极向上的心态，做有理想、有道德、有文化、有纪律的有用人才。